



# 希望山东走出更多的郭帆

有望更大突破。与司安民期待的一样，省政协委员隋子林在大会发言时呼吁“提升时尚山东的‘文艺范儿’。”隋子林称，应以“时尚+”为引领，增加现代气息和文艺元素，推动“老树发新芽”。借鉴北京798、武汉光谷等地经验，建设我省时尚文化集聚区，发挥青岛东方影都、淄博齐都等基地的“虹吸效应”，形成时尚文化产业链，让更多的《流浪地球》在山东诞生。

山东的文化创意产业，跟先进省市还有较大差距，这是众人皆知的。山东人还是喜欢稳，中规中矩，喜欢跟着人家走，安全、省心，不想破格，没有一股捅破天的冲劲。诚如隋子林所言：“我省时尚理念不强，时尚传媒、影视、文创发展不足。电视频道被吐槽，栏目内容缺乏时尚气息；城乡建设缺乏特色和美感，有的地方对商店牌匾统一规划，既无设计感，又消磨了街巷记忆。”

山东文化创意产业亮点少的原因，还不只时尚理念这一点，根子在头脑深处。

《流浪地球》成功在于其书写方式、制作方式都做了颠覆性、创新性的表达。如果思想观念陈旧、保守，老观念不改，好的创意也就拱手让人了。比如央视一套即将在21日晚黄金时间开播的新春大剧《老中医》，讲述的是江苏常州“孟河医派”传人翁泉海闯荡上海滩的故事，电视剧以1925年到1945年间的上海为背景。省政协委员、知名中医范嗣文说，其实，我们山东的中医文化很厚重，名中医也很多，像刘惠民、黄元御等都有故事，且很精彩。我们为何不能挖掘这些宝贵资源，拍出我们的《老中医》呢？

我们搞文化创意产业，还有一个不良心态，就是急功近利。都知道好作品需要打磨、需要等待，需要时间。但是，就是没有耐心，恨不得早上养鸡，晚上就得下蛋。这怎么行呢？从2015年中旬开始筹备，到如今影片走上银幕，《流浪地球》用了四年之久。其中修改次数最多的一个镜头达251次。郭帆曾说：“四年当中，《流浪地球》也受到了很多的质疑，这个质疑不光来自外界，也

包括我们自身。从最初两个人的制作团队发展到最后的七千人，这个过程，我们从彼此怀疑到相互包容，再到最后彼此信任，才有了《流浪地球》的诞生。”

王阳明《蔽月山房》诗说：“山近月远觉月小，便道此山大于月。若人有眼大如天，当见山高月更阔。”郭帆就是换了一副眼光，拍摄出自己电影的。

郭帆说，他要通过电影，在孩子心中埋下科学种子。种子在，希望就在。当然还要适宜的土壤、气候、时间……有家长反映，以前孩子不喜欢科幻，可是看了《流浪地球》，竟然喜欢上，乃至痴迷了。这就是艺术的魅力。

郭帆只有一个，短时间内让更多的郭帆走出来，也不现实。郭帆给人的启示是，默默做准备，瞄准的，就毫不犹豫地扑上去，要做就做到最好。用自己的智慧照亮家乡。我给郭帆点赞。



新华社发

## 2019年WTA迪拜网球赛：朱琳张帅晋级女单第二轮

2月18日，在2019年WTA迪拜网球赛女单首轮比赛中，中国选手朱琳以2:1战胜比利时选手梅尔滕斯，晋级第二轮；另一名中国选手张帅以2:0完胜爱沙尼亚新星康塔维特，顺利晋级。图为朱琳在比赛中回球。

## 成龙主演新片《急先锋》将到迪拜取景拍摄

据新华社迪拜2月19日电 阿拉伯联合酋长国迪拜电影和电视委员会18日在社交媒体上发文称，演员成龙将继续《功夫瑜伽》之后，再次到迪拜制作新的电影，影片名为《急先锋》，导演是成龙的老搭档唐季礼。

迪拜电影和电视委员会主席贾迈勒·谢里夫透露，除成龙之外，这部新影片演员阵容还包括杨洋、朱正廷等。

谢里夫说，迪拜欢迎本地、区域和国际电影制作人来此制作和拍摄影片。他希望本地政府和私营部门像支持《功夫瑜伽》一样，继续支持这部由成龙主演的新电影。

2015年9月至10月间，由中国和印度合作的电影《功夫瑜伽》在迪拜取景拍摄。在影片中，观众可以看到棕榈岛、谢赫扎耶德大道等多处迪拜知名地标。

近年来，中国和阿联酋文化交流日益密切。2018年10月1日，首届迪拜中国电影周开幕，为中阿两国电影业搭建了交流合作平台。

## 科比将出席2019年男篮世界杯抽签仪式

据新华社北京2月19日电 记者19日从2019年男篮世界杯组委会获悉，美国洛杉矶湖人队前球星科比将于3月16日出席在深圳举行的世界杯抽签仪式。

篮球世界杯抽签仪式将在深圳湾体育中心举行。值得一提的是，这次男篮世界杯抽签仪式向公众开放，抽签仪式门票将于2月20日（周三）正式开售。

与此同时，美国歌手杰森·德鲁罗也将与科比搭档出席抽签仪式。

本届男篮世界杯将有32支队伍参加，目前已有18支球队确定入围：

- 东道主：中国
- 非洲赛区：安哥拉、尼日利亚、突尼斯
- 美洲赛区：阿根廷、加拿大、美国、委内瑞拉
- 亚洲赛区：澳大利亚、韩国、新西兰
- 欧洲赛区：捷克、法国、德国、希腊、立陶宛、西班牙、土耳其

在抽签仪式开始前，2019年男篮世界杯预选赛第六窗口期的比赛将在2月21-26日展开。这个窗口期中，26支队伍将会为最后14个晋级名额展开争夺。



中国体育彩票 国家公益彩票

## 2019年劳伦斯世界体育奖颁奖

### 中国登山者夏伯渝获年度最佳体育时刻奖

据新华社摩纳哥蒙特卡洛2月18日电 塞尔维亚网球名将焦科维奇18日在2019年劳伦斯世界体育奖颁奖典礼上第四次摘得年度最佳男运动员奖，而年度最佳女运动员奖被美国体操名将拜尔斯揽入怀中。中国登山者夏伯渝成为年度最佳体育时刻奖得主。

曾接受肘部手术的焦科维奇在2018年捧起温网以及美网冠军奖杯。今年年初他又摘得澳网冠军，目前位居男子职业网球协会世界第一。

焦科维奇在本次“佳男”评选中击败了姆巴佩、基普乔格、詹姆斯等对手，追平牙买加“闪电”博尔特，仅次于五次荣膺“佳男”的瑞士网球名将费德勒。

焦科维奇表示，劳伦斯是每一位运动员渴望获得的奖项，能与众多体育传奇人物相聚于此，聆听劳伦斯在全球范围内开展的公益项目，让自己获奖的意义更大。

拜尔斯在2018年体操世锦赛上获得4金1银1铜。她成为世锦赛历史上首位4次摘得全能金牌的女子运动员，并且创造了14枚世锦赛金牌的纪录。

对于攀登珠峰40余年的不懈坚持，让夏伯渝在全球范围的投票中胜出，摘得年度最佳体育时刻奖。夏伯渝表示，攀登珠峰是自己的梦想和目标，他几十年来为此奋斗，这种坚持让自己的生活过得有意义、充实而精彩。

去年俄罗斯世界杯足球赛夺冠的法国队摘得年度最佳团队奖，成为首支两次获此奖项的足球国家队。5年来首次在巡回赛中夺冠的美国高尔夫球选手伍兹成为年度最佳复出奖得主。年度最佳突破奖归属日本网球新星大坂直美，去年美网冠军让她成为日本首位大满贯单打冠军。

美国天才少年克洛伊·金去年在平昌冬奥会上成为最年轻的女子单板滑雪冬奥金牌得主，她也当选年度最佳极限运动员。年度最佳残疾人运动员奖归属斯洛伐克高山滑雪运动员法尔卡索娃。

其他奖项中，去年柏林马拉松赛打破世界纪录的肯尼亚选手基普乔格获得劳伦斯学会特别成就奖。名为“Yuwu”的印度乡村女子体育发展项目摘得体育公益奖。不久前退役的美国高山滑雪名将林赛·沃恩拿下体育精神奖。终身成就奖颁给了执教阿森纳队22年的法国传奇名帅温格。

## 体坛焦点

2月19日下午，山东鲁能泰山队球员刘彬彬（右二）在比赛中与队友金敬道（左二）庆祝进球。

当日，在2019年亚冠联赛附加赛中，鲁能泰山队主场以4:1战胜越南河内FC队，晋级正赛。

2019年亚冠联赛小组赛首轮比赛将于3月5日打响，届时身在E组的鲁能泰山队将客场挑战韩国庆南FC队。同组对手还有马来西亚柔佛DT队和日本鹿岛鹿角队。

□记者 李勇 报道



## 主场4:1逆转战胜越南河内FC队

# 泰山队第九次晋级亚冠正赛

□本报记者 王建

上半场处于下风并1球落后，下半场通过把头球优势发挥到极致实现大逆转。2月19日下午，泰山队通过中场的自我否定，在下半场发起绝地反击，在亚冠联赛资格赛附加赛中4:1战胜越南河内FC队。凭借这场胜利，泰山队将第九次参加亚冠联赛正赛，为中超之最。

河内队到底是一支什么水平的球队？赛前，泰山队内有两种认识。一种认为，该队有8名越南国脚和3名非洲外援，实力在越南国家队之上，而泰山队受国家集训队征调、天气等因素影响，训练并不系统，比赛将非常艰难；另一种认为，对手并没有那么强大，泰山队主教练李霄鹏在赛前新闻发布会上直接表示泰山队要以最强硬的姿态晋级。

比赛证明这两种观点都没有错。上半场是第一种观点最好的注脚，河内队细腻的技术和灵巧的配合令人赞叹，他们因此占据了优势。而下半场则证明，只要泰山队能发挥自己的优势，对手并没有强大到令人畏惧的程度。

上半场开始后，两队互有攻守，从进攻来看，泰山队稍占上风。然而，从后半段开始，河内队开始占据优势，并由队长阮文决打破僵局。泰山队的问题主要出在中场。崔鹏和高俊闵的双后腰组合拦截力不强，给了对手施展技术的空间，吴兴涵和金敬道组成的两翼边路传中次数不多，泰山队巨大的空中优势几乎被浪费了。

“上半场我们失去了自己的节奏，比赛踢得十分被动。”李霄鹏意识到了问题，开始对首发阵容进行自我否定。中场休息的时候，李霄鹏用刘军帅换下吴兴涵。这是个一举两得的调整。刘军帅上场增加了中场防守的硬度和争抢头球时的高度，与此同时，高俊闵在中路去到边路，目的是提高泰山队传中的数量和质量。

下半场踢了15分钟，李霄鹏用刘彬彬换下崔鹏，继续强化中场的力量。两次换人起到了效果，刘彬彬帮助刘军帅为球队扳平了比分。随后，金敬道助攻佩来头球破门。第87分钟，刘彬彬抽射锁定胜局。两球落后的河内队大举压上，泰山队打出防守反击，周海滨在伤停补时阶段打入了锦上添花的第四球，这样泰山队换上的3名球员全部取得了进球。

值得一提的是，在起决定作用的前3个进球过程中，头球都发挥了关键的作用。用一句话概括李霄鹏的调整，就是将泰山队的头球优势发挥到最大，因为身高偏矮头球能力弱是河内队的最大软肋。

战胜河内队后，泰山队进入亚冠联赛的E组，同组有韩国庆南FC队、马来西亚柔佛DT队和日本鹿岛鹿角队。小组赛首轮比赛将于3月5日打响，届时泰山队将客场挑战庆南FC队。李霄鹏表示，泰山队将全力以赴亚冠联赛，本赛季的目标不会比上赛季低。

## 连载

### 宣示和张扬齐鲁“书”文化——

# 奎虚阁

□王延辉

35 大姐照吩咐做了，女人遂把几个正面几个反面报告给老人。老人又让大姐扔，一共三次。每次女人都把铜钱的情况说一遍。然后老人抬起指头来。但是不久，老人面露疑惑，皱了眉头，又问大姐和谁一起来的？大姐说是孩子舅。老人噢了一声，说，难怪卦面不明显，怎么不早说他舅也来了呢。遂又重新掐着指头嘟囔，最后说：“你这孩子有牢狱之灾呀。”大姐闻声立刻变了脸色，欧阳童也体内一凛，重新打量起老人来。大姐急忙问老人怎样才能避开？老人说命中注定他有这一劫。不过卦上看倒是没有转圜，若是逢贵人相助，也是可以化险为夷转危为安。大姐说：“老人家能不能指点一下贵人所在？”“西北方向。”“老人家能不能说得更详细一点？”老人摇摇头：“不能了，卦面上就这些，我也无能为力。”大姐和欧阳童对视一眼，吸口气，站起身来。出了院门，欧阳童说：“真没想到，这么个貌不惊人的农村老汉，倒真是有道道呢。”大姐说：“事情到了这一步，不信也得信。死马当活马医吧。”接下来两人就推测那西北方向的贵人是谁，想来想去，还就是文书记在那个方位。大姐沉吟片刻，说：“成也萧何败也萧何，若不是老文把厚厚弄到财政局

去，也不会出这事儿。看来厚厚的事儿最终还是得靠老文想办法了。这几天，我一夜一夜睡不着觉，老在寻思，厚厚的事我当妈的有责任啊。就说和老文这份不明不白的关系，就在他的眼皮底下，能对他没有影响吗？我原来最担心的是他长大了，哪一天会当面指责我，没想到他倒把老文当成了靠山，做出这种事来。我不是个坏女人，我是指望老文能帮我把孩子拉扯大，安排个好工作，成家立业，将来到了阴间地府对他父亲也算有个交代呀。谁承想反倒把孩子给害了。可是到了这一步，还得靠老文，不管怎么说，他在那个位置上，说句话还是管用啊。我心里的苦楚真是没处说没处诉呀。”

欧阳童见大姐满眼泪水，一副无地自容的样子，急忙劝她：“你的心思一家人都明白，你就别过分责怪自己了。即便没有文书记，厚厚也不一定就不会出事。他从小没有父亲，受欺负，长大了要显示自己比别人强，这种心理换另外一个孩子也一样。至于文书记，他虽然有为难之处，但这样拖着对你太不公平了。厚厚的事处理妥当以后，倒是还该让他有个明确态度才是。”大姐说：“不是不跟他谈，可他就这么个现状……我有时也怀疑他在骗我，糊弄我。我可同时自己也骗自己，宁愿相信他说的一切都是真的。又想，好在他对

这个家，对厚厚确实不错。就在昨天，他还找人跟受害人家里通融了，看能不能在经济上多赔偿一些，撤销起诉。钱的事不必我管，他说一切都由他包了……也许，这一卦真的应到他身上了呢。”

欧阳童说：“真要这样就好了。但愿春节以前厚厚能出来，不然妈那头还真不好应付，妈说小郑的态度可不是刚去那天的样子了。”大姐说：“这个我知道，昨天我去，小郑就阴阳阴阳的，咱那位弟弟也不是什么孝子，每天从烧烤店回去，给两个孩子买那么多零食，就想不到给妈妈带点可口的。我和你二姐专门带了饺子面粉去给妈妈包饺子，小郑还脸不是脸鼻子不是鼻子的。”

大姐也叹口气：“确实顾不得那么多了。我还得去医院看看那个被打伤的孩子，都是父母的心头肉，咱心疼厚厚，人家父母不也一样心疼自己的孩子？只求人家能在孤儿寡母的分上，少追究厚厚的责任，就算烧高香了。”大姐说罢匆匆走了。望着寒风中的背影，欧阳童觉得大姐几天之间苍老了许多，脚下显得交缠踉跄了。若说人人都有个命，大姐的命可谓最苦，一辈子争强好胜，却步步都是糟心的路数。

30 更有意思的是，可以听到各种水平的现场演奏。马塞尔，你在想什么？这种程度的演奏，你根本没有必要认真听啊。

他想起了旁边吃惊的声音。从第一天开始，马塞尔听了所有演奏者的全部演奏。啊，但是，很有意思啊。能听到这么多人演奏的机会，并不多啊。

发现马塞尔是真心觉得有趣，那人似乎十分意外。他以为马塞尔会像詹姆斯·弗·陈那样说：“低水平的演奏对耳朵不好，我不要听。”当然，有些演奏是很无聊。有些演奏在技术上有问题。不过，思考一下问题所在，怎样才能改进，也是一件乐事。

他的指导教师纳撒尼尔·席尔伯格常常感到吃惊，马塞尔很擅长聆听别人的演奏。他说，马塞尔比我们更适合作教师。国籍、性格、指导教师的偏好，为什么弹同一架钢琴同一首曲子，却听起来大不相同。马塞尔是个展示台，让人永远听不厌。想到世界上有这么年轻人对这个乐器着迷，花费许多时间来练习，再次令人感受到钢琴这个乐器的魅力。对，就像他第一次被钢琴的声音迷住的那个时候。小马，我来接你了哦。少女比自己大一两岁。眼睛闪闪发光，黑发直直垂落。嗯，嗯。

### 为了热爱奋不顾身——

# 蜜蜂与远雷

□(日)恩田陆 著 安素 译

本来，跟她结识就是偶然。两人住得不远，但她上的是私立小学，并不同校。不过，每次经过她家门前，都能听到钢琴声。

某天，她正好碰上拎着有G谱号刺绣书包的女孩出门。怎么说呢，她的脸和班上的孩子们完全不一样，和脑中空空如也的同学们不一样。她的脸从内到外放着光，有种内在的明亮，脸上的表情十分引人注目。

你一直在弹钢琴吗？不知何时马塞尔开口跟少女打招呼，少女饶有兴趣的眼睛看着马塞尔。嗯，是的，你是？我叫马塞尔。我喜欢那一段，后面总是稍微有点慢。马塞尔哼出那段旋律，少女睁圆了眼睛。哇，耳朵真好。那个地方我最不行了，音符总是连不到一起。少女想了想，问马塞尔。喂，等会儿，你有空吗？

啊？马塞尔不知所措。跟我一起去老师那里吧。你肯定喜欢。嗯，就这么办，一起去吧，小马。这时，她拉起了马塞尔的手，快步走起来。忽然带来了一个拉丁面孔的少年，老师却一点也不吃惊：“啊，是你朋友啊。”嗯，小马，这孩子，耳朵特别灵。少女的声音充满自信，点着头。